
 

 

DISTRIKT 9 og 10 Sundhedsudvalget  

 

Referat fra møde mandag den 5. feb. 2024, kl. 09.30-12.00 i Snorresgade  

Deltagere: Kai Nørrung, Jens Jacob Krintel, Lene Krintel, Marianne Helms, Lene Offersen, Carsten Rygaard 
og Steen Ledsager. Tina Hosbond er inviteret fra sekretariatet.  

1. Valg af ordstyrer og referent  
- Lene O. er referent 
- Tina er ordstyrer, Steen overtager når Tina går 

2. Godkendelse af dagsordenen  
- Dagsorden godkendt  

3. Referatet fra sidste møde er godkendt uden bemærkninger  

4. Ny konstituering af udvalget. På sidste møde blev Lene Krintel som suppleant i D9 ordinært medlem af 
Sundhedsudvalget, da vi havde fået at vide fra sekretariatet, at Kai Nørrung ikke længere var medlem af 
udvalget, efter at han havde trukket sig som udvalgets repræsentant i PIU. Efterfølgende har sekretariatet 
meddelt, at det alligevel ikke var korrekt, og at Kai Nørrung stadig er ordinært medlem af 
Sundhedsudvalget på trods af sin udtræden af PIU. Det betyder, at Lene Krintel fortsat er suppleant i 
udvalget.  

Beslutning: Ovenstående blev taget til efterretning 

5. Nyt fra sekretariatet/konsulenterne.  

- Tina fortæller om Ældre Sagens anbefalinger til fremtidens sundhedsvæsen fra taskforce af Ældre Sagen. 
Se bilag. 

Hovedpointer fra diskussionen: 

- Fine pointer i anbefalingerne, som ingen kan være uenig i. Fine politiske anbefalinger, som ikke 
er konkrete. 

- Vi savner en masse svar på ”hvordan” 
- Der er ikke meget nyt i dette.  
- Vi mangler fokus på vigtigheden af ledelse. 

 

6. Fremlæggelse af Landsbestyrelsens godkendte aftale om valgmuligheden for 2-årige valgperioder af 
kandidater til Sundhedsudvalgene. Nu er kommissoriet endelig opdateret, og vi skal vælge, hvordan vi vil 
tackle muligheden for at indføre 2-årrige valgperioder til udvalget. (kommissoriet var medsendt som bilag.   

Valgperioder på 2 år for Sundhedsudvalget i Distrikt 9 og 10 
Som udgangspunkt skal alle medlemmer af Sundhedsudvalget vælges for 2 år i deres respektive 
distrikter på de årlige distriktsforsamlingsmøder. Hvert distrikt vælger 3 medlemmer og en suppleant. 
Det udpegede PIU-medlem og dennes stedfortræder indgår kun i valget i de år hvor der er valg til 
regionsrådet. 



 
I overgangsåret 2024 hvor det besluttes at Sundhedsudvalg skal have 2-årige valgperioder vælges to 
medlemmer for 2 år og et medlem for 1 år. PIU-medlem og dennes stedfortræder undtaget, da deres 
valgperioder efter udpegningen følger regionens på 4 år. 
De to kandidater der i overgangsåret får flest stemmer ved valget i hvert distrikt vælges for 2 år. Den 
kandidat der får færrest stemmer vælges for et år. Suppleanter vælges for et år. 

Hvis PIU-medlemmet eller dennes stedfortræder udtræder af PIU er den pågældende på valg ved det 
først kommende distriktsforsamlingsmøde. 
 
Beslutning: 

Rent praktisk betyder det, at D9 på kommende møde i distriktsforsamlingen skal vælge 2 medlemmer 
for 2 år og 1 medlem for 1 år samt en suppleant. D10 skal vælge en repræsentant for et år samt en 
suppleant, da både Steen og Lene er fødte medlemmer i Sundhedsudvalget, fordi de er henholdsvis 
medlem og stedfortræder i Patientinddragelsesudvalget. 

Vi aftaler desuden at dele formands- og næstformandsposterne i Sundhedsudvalget så både D9 og 
D10 er repræsenteret.  

Udvalget indstiller til de to distrikter, at de er enige med os i ovenstående. 
 
7.   D. 22. februar er der indkaldt til Kick-off møde i landsforeningen om Den særlig indsats for den 
kommende tid: Fælles indsats om flere plejehjemspladser. Det falder desværre samme dag som vores 
aftalte møde med formanden for Sundhedsudvalget i Region H Christoffer Buster. På mødet må vi drøfte, 
hvordan vi løser det.  

Beslutning:  

Vi splitter os d. 22. februar, så Steen deltager i Kick-off og Jens Jacob overtager styringen af mødet med 
Buster. Aftalen med Buster fastholdes som planlagt. Mødet afholdes d. 22. februar kl. 10-12 i 
sundhedshuset i Helsingør. Birkedalsvej 35 A, 3000 Helsingør. Der serveres frokost efter mødet. Jens Jacob 
følger op på det og får tilsendt de mail der har været indtil nu. 

8. Plan for og spørgsmål til mødet med Christoffer Buster 

Beslutning: 

Overordnet tema: 

Mere omsorg i Sundhed og mere sundhed i omsorg 

Formål med mødet: 

At vi får kendskab til hinandens virke samt laver aftaler om vores fremtidige samarbejde. 

At vi har dialog med Buster som politisk ansvarlig om, hvordan vi i Region Hovedstaden udvikler det 
sammenhængende sundhedsvæsen og sikre det gode forløb for de svage ældre. 

Spørgsmål til temaer: 

Vi tager udgangspunkt i Ældre Sagens anbefalinger til fremtidens sundhedsvæsen. Alle medlemmer af 
Sundhedsudvalget forbereder spørgsmål ud fra anbefalingerne. 



Dagsordenen 

- Velkomst ved Jens Jacob.  
- Præsentationsrunde af alle deltagere. Hvad er forudsætningen for at være hvor vi er. 
- Rammesætning af mødet ved Jens Jacob 

o Vi ønsker et godt og konstruktivt samarbejde og det fremtidens sundhedsvæsen 
o Sundhedsaftalen 
o Gennemgang af Ældre Sagens anbefalinger 
o Regeringens udspil til en ny Ældrereform 

- Dialog om de 6 anbefalinger, hvor alle medlemmer har forberedt spørgsmål. 
- Jf. undersøgelsen om ufaglært arbejdskraft på ældreområdet har kommunerne i Region H 

særlige udfordringer med personale af ikke-dansk herkomst. Hvordan kan vi tackle det 
fremadrettet. (Christoffer Buster skal have tilsendt en kopi af undersøgelsen) 

- Afslutning, hvordan kan vi samarbejde fremadrettet. 
- Tak for i dag. 

 

9. Orientering om: Tilbagemelding fra eventuelle møder i Sundhedsklyngerne/ Marianne Arbejdet i PIU/ 
Steen. 

- Marianne er med i styregruppen for projekt ”den gode overgang mellem udskrivelser og 
indlæggelser” i regi af klynge syd. Marianne har fokus på patientvinklen. Føler sig mere hørt en 
tidligere.  

- PIU har mulighed for at få en deltager med i den nye plan for akutmodtagelser på hospitaler.  
- PIU kommenterer den nye aftale om psykolog behandling, Lene O. sidder i den gruppe der skal 

komme med høringssvar. 
- Der vil blive afviklet et møde for samtlige PIU i DK d. 8. marts i Region Sjælland for at 

erfaringsudveksle med fokus på patient/borger inddragelsesvinklen. 
- Steen sidder i TSS.  

10. På vores seneste møde havde vi en brainstorm om udvalgets arbejdsopgaver i resten af valgperioden. 
Nedenfor en liste over de noterede forslag fra sidste møde. Dette skal vurderes i sammenhæng med 
opsamlingen fra vores temadag d. 5/10, som var vedhæftet dagsordenen fra sidste møde. Vi nåede 
desværre ikke at diskutere dette punkt på forrige møde.  

1. Kontakt til det politiske system fx Buster – drøfte ÆS rolle i udviklingen og hvordan 
sundhedsudvalget kan bidrage som dialogpartner, herunder tale hyppighed i møder  

2. Se på nedskæringer i regionen. Drøfte med Buster. Følge sundhedsstrukturkommissionens 
arbejde og høre om den ny ældrelov  

3. Fokus på problemstillingerne omkring den demografiske udvikling med at en stigende 
andel af befolkningen er ældre  

4. At der kommer nye dyrere behandlingsformer til. Drøfte med kommuner og region; 
hvordan imødekomme disse udfordringer.  

5. Evt. arrangere et stormøde.  

6. Fokus på rekruttering f.eks. af udenlandsk arbejdskraft.  



7. Evt. i dialog med de kommuner, hvor de har initiativer f.eks. Gentofte Kommune  

8. Et eller flere studiebesøg f.eks. om akutfunktioner m.v. Fokus på kvalitet f.eks. gennem 
systematisk læsning af tilsynsrapporter. S  

9. Sikre at man lokalt har fokus på sundhedspolitik og har nogle veluddannede og 
interesserede frivillige  

10. Fokus på at udvalget er synligt for politikere, for medlemmer, for ældre svækkede, 
pårørende m.fl. Forslagene skal vurderes på mødet, og vi skal udvælge dem, som vi finder 
det realistiske at arbejde videre med. For mig er det vigtigt, at vi vælger noget vi kan 
overkomme ressourcemæssigt. Og jo tættere på os emnet er, jo større sandsynlighed er der 
for, at vi lykkes med dem. Jeg vurderer samtidig, at mange af de nævnte forslag er noget vi 
hver især kan følge med i, og hvis der dukker interessante aspekter op, kan orientere 
hinanden.  

Beslutning. 

- Steen planlægger besøg på e-hospital i Region Sjælland 

- Vi forsøger at påbegynde planlægning af et nyt stormøde i slutningen af september. Det er 
oplagt at lokalbestyrelsernes sundsansvarlige deltager og ikke nødvendigvis formanden for 
lokalafdelingen. 

- Vi arbejder videre med at holde fokus på at få en baggrundsgruppe, der kunne består af de 
lokale sundhedspolitisk interesserede. 

11. Bordet rundt - Orientering fra udvalgets medlemmer.  

- Lene K. er kommet med i et ad hocudvalg, der skal ses på distrikternes rolle og opgaver i 
Ældre Sagen. 

12. Eventuelt Emner bedes oplyses formanden ved mødets start  

- Der er ingen indkomne forslag. 

13. Næste møder  

- D. 13. marts kl. 10.00 -12.30. Afbud fra Carsten til det møde. 
 

Punkter til næste møde: 

- Holdninger til digitale løsninger? Ældre Sagen har lavet to skriv. Et om Digitale 
Borgerrettigheder og et om Teknologiske Borgerrettigheder 

- Ny Temadag i september for sundhedspolitiske lokale repræsentanter 
- Ny Vejledning om sundhedsklynger, sundhedssamarbejdsudvalg og Sundhedsaftaler 

  


